## 大写意,使中国画的视野更宽

## 一访"写意中国"展艺委会主任、中国美协副主席、上海中国画院院长施大畏

问:作为中国美协副主席,同 时也是此次第12届上海国际艺术 节"写意中国——中国国家画院 2010 大写意国画邀请展"的参与 者之一,您如何看待国家画院主 办的这样一个展览?

施大畏: 我觉得国家画院做 得非常好。(中国国家画院的)杨 晓阳院长多次表示:"国家画院应 该是全国画家的办公室和联络 处。"我觉得这个概念提得很好, 对于画院这个机构,我们不光要 看一个画院里有几个画家,更重 要的是,怎样通过画院这个平台, 组织全国的画家进行创作,将精 品意识和主流文化作品在画院这 个平台上呈现出来。如果能再把 全国的画院通过国家画院这样一 个文化部的直属机构组织起来, 形成联动,将会做出更多有利于

问:作为上海中国画院的院

家讨论过这件事情。从今年上半 年,国家画院在第九届中国艺术 节期间承办"中国风格·时代丹 青——全国优秀美术作品展"时, 我就发现,要组织那样一批相对 成熟的画家,给他们搭建一个交 流展示的平台,只有国家画院可 以做到,这是一种号召力。所以 说国家画院做了一件好事,也只 有国家画院才有这样的优势。我 们觉得,应该继续往纵深发展, 发挥优势,整合全国艺术家的力

问:您觉得中国画目前处于

施大畏:中国画发展到今天, 其实有一个殊途同归的现象。经



过了几十年的对外文化交流,我 们对世界的了解多了,我们不禁 要思考,东方文化与西方文化的 差别到底在哪里,共通点又在什 么地方? 我最近看毕加索的作 品时就在思考:他为什么要把眼 睛放在这里,嘴巴画在那里?后 来我突然悟到一个道理,这就像 我们画山水时经常有的一个现 象——把这个山头搬到这里,把 那个山头搬到那里。所以,毕加 索那样移动人的眼睛、鼻子,其实 就是把咱们原来三维的观察方式 变成二维的甚至平面的。从这个 角度去理解,东西方绘画就是观 察方式的不同而已。

我曾经读过一篇文章,大意 是说我们中国画的许多理论其 实是非常完整的,比如南齐谢赫 的《六法》,就表明了中国人是很 随意、很写意、很自我、很表现主 义的。为什么中国那么早就有 这种完整的理论,而直到今天我 们却没有对其进行深入的研究 并整理出来,西方却出现了立体

派、表现主义、后现代? 可能我 们中国画最大的问题,就是对我 们民族文化的深层次研究还不

文艺复兴时期,达芬奇、米开 朗基罗就提出了解剖学、透视学、 构成学、色彩学等一系列很完整 的理论。其实我们中国的理论也 不落后,绘画当中许多理论问题, 《六法》中很早就提出了,关键是 我们没有把它作为一种科学的、 完整的理论往下延伸、传承。因 此,我觉得,如果认为中国画的问 题纯粹只是技术上的一种传承有 些偏激,或者说发展的空间会比

家整体的综合知识结构也越来越 弱。这是因为我们中国的文化十 分深厚,对创作者个人的要求很 高,尤其是中国画,需要付出大量 的时间去学习、去解决技术上的 问题。而在解决技术问题的时 候,人们往往会忽视作品的生存 与社会价值,这是我们中国画面

问: 您怎样看待现在各种画 展上工笔画过多的现象?

施大畏:我不同意有些人对 丁笔画的批判,这对年纪轻的人 是不公平的,因为他们要表达一 种像牛仔裤那样不同于古代的新 鲜、具象的东西,就必须寻找新的 样式。如果他们很辛苦地探索, 应该给他们以支持。年轻人追求 笔墨、线条需要有一个认识过 程。记得有一次我参加一个画展 的评选,休息时前面有一排姑娘 言特别相近,所以我感觉,一些年 轻的艺术家用那种方式表达当代 人物形象,是革命的、进步的,有 其合理性。当然,我反对越画越 细和制作性越来越多,这是另外 一个问题。

宽容一点,他们表现的对象改变 了,表现形式肯定也要改变,这是 很漫长的道路。徐悲鸿、蒋兆和 这一代艺术家没解决的问题,在方 增先先生那里解决了。方增先时 年30多岁,就用一种最传统的浙派 水墨解决了人物结构的表达,这足 以使他成为里程碑式的人物。现 在的青年艺术家同样也承担着解

问:您认为中国画的学术概 念是什么? 当下艺术家最迫切需

施大畏: 我觉得学术是由两 个层面组成的,第一是技术,第 二是作品的思想内涵。这两方 面有机地结合,就是学术。现在 我们许多讲学术的,往往重视技 术层面的研究,而忽视了作品本

我记得有一位英国的哲学家 讲过,社会科学加入到自然科学 中,自然科学就会发展。爱因斯 坦1905年提出了相对论,1907年 毕加索画了著名的作品《亚维农 少女》,时间相差两年。后来,一 个外国人研究后发现,爱因斯坦 和毕加索两个人同时解决了二维 空间,解决了时空交叉的问题。 更令人意外的是,他们曾受教于 同一个数学老师。这个例子告诉 我们,其实艺术中有很多规律性 的东西,但现实却是艺术家感性 的东西多了以后,往往就忽视了 理性的思考。

面对一种新的生活状态、生 活环境以及新的表现对象,你应 该用一种什么样的方式去勇敢地 表达,这是艺术家急需解决的问 题。齐白石是伟大的画家,他很 勇敢、敢于突破,他画了很多关于 老鼠偷油、农村的篱笆之类的内 容,这是他以前的花鸟画家从没 画过的。他的表现主义、他对艺 术的感受,以及他艺术创作的勇 气,我们后人是比不过的。上海 的林风眠当年从法国带回一种新 的信息,意图使中国画有所发展,

的创造,只可惜他的路还没有走 完。李可染也很勇敢,他完全打 破了一种旧的观察方式,因此他 成了山水画的大家。我们现在的 艺术家就缺乏勇气,凡是"四王" 没画过的东西不敢画,凡是"某 某"画过的东西也不敢画……因 而,今天我们的艺术家应该更勇

面对西方文化的大量涌进, 怎样保持一种文化的尊严、民族 的自信,这也是我们中国画需要 研究的问题。画家画画就如同讲 故事,用自己的艺术技巧、形式讲 一个时代的故事。你得投入情感 到这个故事里,不管你画的山、 水、人如何,你要感动别人,首先 得感动自己。如果这个故事连你 自己都感动不了,还怎么感动别 人? 吴冠中之所以成为人民爱戴 的艺术家,就因为他表达生活、贴 近生活,爱国家、爱人民,能用艺 术家的良知讲真话。现在的老百 姓是有判断力的,喜欢美术的大 都是有文化的人,这给艺术家提 出了更高的要求,尤其在艺术的 精神内涵的表达方面。

这次国家画院承办的展览,不 称"笔墨",也不叫"水墨",而是重 在"大写意",这是其聪明之处。什 么叫大写意?水墨的是大写意,表 现主义的、带点抽象的也是大写 意,这个展览把中国画的视角很宽 泛地表达了出来。大写意不单是 一个技术层面的概念,更是一个 精神内涵的思考和探索。通过中 国国家画院的深层次研究,或许 能把社会上比较混乱的,或者说比 较迷茫的现象理一理。

一个国家需要什么? 一个艺 术家需要什么? 大众传播对象需 要什么?现在没人研究这些,大 家都还满足于自己小圈子的生 活。为什么很多艺术家总进入不 了角色,原因是他们信念不明确 紧接着个性就会越来越膨胀。

创造力、信念和本能,这三点 是支持艺术人生的最根本的东西。





水麦人体(国圃

2010年



长夏(国画)



草原奔马(国画) 杨力舟 2010年





教子图(国画) 2010年 王迎春



2007年 杨延文 潮白河畔(国画)



天地大美·心驰神往·笔随墨顺之二(国画) 2010年 卢禹舜





殇·戊子记忆之一(国画)